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DIPLÔME NATIONAL DU BREVET 
 

SESSION 2024 

 

FRANÇAIS 
 

Grammaire et compétences linguistiques 
Compréhension et compétences d’interprétation 

 
Série professionnelle 

 
Durée de l’épreuve : 1 h 10 - 50 points 

 
 
 

Dès que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet. 

Ce sujet comporte 5 pages numérotées de 1/5 à 5/5 dans la version 

originale et 8 pages numérotées de 1/8 à 8/8 dans la version en 
caractères agrandis. 
 

Le candidat rend sa copie et veille à conserver ce sujet en support  
pour l’épreuve de rédaction. 
 
L’utilisation du dictionnaire et de la calculatrice est interdite. 



 24
PR

O
FR

Q
G

C
AG

1 
Pa

ge
 a

gr
an

di
e 

2/
8 

2.
1/

5 

A
. 

Te
xt

e 
lit

té
ra

ire
 

U
ne

 in
te

lli
ge

nc
e 

ar
tif

ic
ie

lle
 (

1)
 n

om
m

ée
 S

ir
a 

gu
id

e 
le

s 
ge

ns
 d

an
s 

le
ur

 q
uo

tid
ie

n.
 S

ur
 le

s 

in
di

ca
tio

ns
 d

e 
S

ir
a,

 N
at

ha
ni

el
, 

le
 n

ar
ra

te
ur

, 
a 

re
no

nc
é 

à 
vi

vr
e 

av
ec

 I
sa

lly
s 

et
 s

’a
pp

rê
te

 à
 

ép
ou

se
r 
Id

al
ie

. 
 Je

 n
’a

i p
as

 v
ra

im
en

t f
ai

t a
tte

nt
io

n 
au

x 
fle

ur
s 

de
 c

er
is

ie
r q

ui
 re

ve
na

ie
nt

. A
ux

 o
is

ea
ux

 q
ui

  

re
co

m
m

en
ça

ie
nt

 à
 c

ha
nt

er
. A

ux
 fe

ui
lle

s 
ve

rd
oy

an
te

s 
da

ns
 le

s 
al

lé
es

. J
e 

n’
ai

 ri
en

 v
u 

à 
 

pa
rt 

le
s 

jo
ur

s 
qu

i s
’e

nf
uy

ai
en

t…
 2

0,
 2

1,
 2

2,
 2

3 
m

ar
s.

 

Le
 m

ar
ia

ge
 a

pp
ro

ch
e.

 S
ira

 s
’e

st
 o

cc
up

ée
 d

e 
to

ut
. E

lle
 a

 c
ho

is
i l

a 
ro

be
 b

la
nc

he
 d

’Id
al

ie
,  

m
on

 c
os

tu
m

e 
no

ir,
 le

 li
eu

, l
es

 a
llia

nc
es

, l
es

 m
en

us
, l

es
 in

vi
té

s…
 E

lle
 n

ou
s 

a 
m

êm
e 

 
5 

pr
op

os
é 

pl
us

ie
ur

s 
pl

an
s 

de
 ta

bl
e.

 G
râ

ce
 à

 s
a 

ba
se

 d
e 

do
nn

ée
s,

 l’
in

te
llig

en
ce

 a
rti

fic
ie

lle
  

a 
pu

, e
n 

qu
el

qu
es

 h
eu

re
s 

se
ul

em
en

t, 
no

us
 s

ug
gé

re
r l

e 
m

ar
ia

ge
 d

e 
no

s 
rê

ve
s.

 L
a 

 

cé
ré

m
on

ie
 a

ur
a 

lie
u 

le
 3

0 
m

ai
, a

u 
cr

ép
us

cu
le

 (2
), 

da
ns

 u
n 

an
ci

en
 m

an
oi

r a
ux

 a
llu

re
s 

de
  

ch
ât

ea
u.

 

__
__

__
__

__
 

(1
) I

nt
el

lig
en

ce
 a

rt
ifi

ci
el

le
 : 

pr
og

ra
m

m
e 

in
fo

rm
at

iq
ue

 c
ap

ab
le

 d
e 

si
m

ul
er

 c
er

ta
in

s 
tra

its
 d

e 

l’in
te

llig
en

ce
 h

um
ai

ne
. 

(2
) c

ré
pu

sc
ul

e 
: c

ou
ch

er
 d

u 
so

le
il.



 24
PR

O
FR

Q
G

C
AG

1 
Pa

ge
 a

gr
an

di
e 

3/
8 

2.
2/

5 

Id
al

ie
 e

st
 s

or
tie

 e
ss

ay
er

 s
a 

ro
be

. J
e 

su
is

 re
st

é 
à 

l’a
pp

ar
te

m
en

t. 
Je

 re
ga

rd
e 

le
 p

rin
te

m
ps

  
10

 

qu
i c

ol
or

e 
le

 p
ay

sa
ge

, d
eh

or
s.

 

« 
Il 

va
la

it 
m

ie
ux

 l’
ou

bl
ie

r, 
po

ur
 e

lle
, p

ou
r m

oi
…

 »
 C

et
te

 p
hr

as
e 

se
 p

la
nt

e 
so

ud
ai

n 
da

ns
  

m
a 

po
itr

in
e,

 c
om

m
e 

un
 d

ou
te

, u
ne

 h
és

ita
tio

n.
 E

t j
e 

m
e 

de
m

an
de

 c
e 

qu
e 

ce
tte

 fe
m

m
e 

 

ou
bl

ié
e 

de
vi

en
t, 

où
 e

lle
 s

e 
tro

uv
e…

 

– 
Si

ra
, e

st
-il

 p
os

si
bl

e 
d’

av
oi

r u
ne

 â
m

e 
sœ

ur
 à

 p
lu

s 
de

 9
1 

%
 ?

 la
nc

é-
je

 à
 l’

in
te

llig
en

ce
  

15
 

ar
tif

ic
ie

lle
. 

« 
Si

ra
 e

st
im

e 
qu

e 
le

s 
ch

an
ce

s 
d’

av
oi

r u
ne

 c
om

pa
tib

ilit
é 

su
pé

rie
ur

e 
s’

él
èv

en
t à

 1
 %

. »
 

Au
ta

nt
 d

ire
 a

uc
un

e…
 

– 
Tu

 v
eu

x 
di

re
 q

ue
 je

 d
oi

s 
ép

ou
se

r I
da

lie
 ?

 Q
ue

 c
’e

st
 le

 b
on

 c
ho

ix
 ?

 Q
u’

au
cu

ne
 a

ut
re

  

fe
m

m
e 

ne
 m

e 
co

rre
sp

on
dr

ai
t p

lu
s 

qu
’e

lle
 ?

 
20

 

« 
Si

ra
 e

st
 e

n 
tra

in
 d

e 
ca

lc
ul

er
 le

s 
do

nn
ée

s 
né

ce
ss

ai
re

s 
po

ur
 a

pp
or

te
r u

ne
 ré

po
ns

e 
 

fia
bl

e 
à 

vo
tre

 q
ue

st
io

n 
»,

 d
éc

la
re

 la
 v

oi
x 

in
hu

m
ai

ne
. 

Ta
nd

is
 q

ue
 je

 fi
xe

 le
 h

ui
t h

or
iz

on
ta

l q
ui

 c
lig

no
te

 s
ur

 l’
éc

ra
n 

de
 m

a 
m

on
tre

 (3
), 

m
es

 d
ou

te
s 

 

m
e 

pa
ra

is
se

nt
, t

ou
t à

 c
ou

p,
 ri

di
cu

le
s.

 J
e 

vi
s 

av
ec

 I
da

lie
, j

e 
su

is
 h

eu
re

ux
 a

ve
c 

el
le

 e
t j

e 
 

 __
__

__
__

__
_ 

(3
) m

a 
m

on
tr

e 
: i

l s
’a

gi
t d

’u
ne

 m
on

tre
 c

on
ne

ct
ée

 s
ur

 la
qu

el
le

 N
at

ha
ni

el
 a

tte
nd

 la
 ré

po
ns

e 
de

 S
ira

. 



 24
PR

O
FR

Q
G

C
AG

1 
Pa

ge
 a

gr
an

di
e 

4/
8 

2.
3/

5 

co
nn

ai
s 

dé
jà

 n
ot

re
 p

ou
rc

en
ta

ge
 d

e 
co

m
pa

tib
ilit

é.
 A

lo
rs

 p
ou

rq
uo

i n
e 

vo
ud

ra
is

-je
 p

as
  

25
 

pa
ss

er
 le

 re
st

e 
de

 m
es

 jo
ur

s 
av

ec
 e

lle
 ?

 

« 
Si

ra
 a

 fi
ni

 d
’é

tu
di

er
 to

us
 le

s 
pa

ra
m

èt
re

s 
im

pl
iq

ué
s 

pa
r v

ot
re

 q
ue

st
io

n.
 S

ira
 s

ai
t q

ue
  

le
s 

un
io

ns
 s

on
t c

on
se

illé
es

 à
 p

ar
tir

 d
e 

80
 %

 d
e 

co
m

pa
tib

ilit
é 

et
 s

on
t u

ne
 c

er
tit

ud
e 

au
- 

de
ss

us
 d

e 
87

 %
. L

a 
ré

po
ns

e 
de

 S
ira

 e
st

 d
on

c 
qu

e 
vo

us
 fa

ite
s 

le
 b

on
 c

ho
ix

 e
n 

ép
ou

sa
nt

  

Id
al

ie
 E

ss
o.

 »
 

30
 

Je
 p

ou
ss

e 
un

 s
ou

pi
r s

ou
la

gé
. S

ira
 a

 ra
is

on
. I

da
lie

 e
st

 la
 m

ei
lle

ur
e 

de
 m

es
 â

m
es

 s
œ

ur
s 

 

po
ss

ib
le

s.
 C

’e
st

 u
ne

 c
er

tit
ud

e.
 

 M
él

od
ie

 A
m

bi
el

, J
us

qu
'à

 la
 n

ui
t 

de
s 

te
m

ps
, 2

02
1.

 

  



 

24PROFRQGCAG1 Page agrandie 5/8 3/5 

B. Image : 

 

 

Hervé Pinel, « Trouver l’amour (1), c’est simple comme un 

algorithme (2)», Dessin de presse paru dans le journal « Les Echos », 

publié le 14 février 2008.  

 

___________ 

(1) Amour : le personnage représenté sur l’image est Cupidon, le dieu de 

l’amour dans la mythologie romaine. 

(2) Algorithme : règle mathématique permettant de calculer un résultat à 

partir de données. 
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I. Compréhension et compétences d’interprétation (32 points) 

1. Quel événement important se prépare dans la vie de Nathaniel ? 

Justifiez votre réponse en citant le texte. (2 points) 

 

2. Lignes 1 à 9 

Quel rôle joue Sira dans l’organisation de cet événement ? Justifiez 

votre réponse par deux citations du texte. (4 points) 

 

3. Lignes 12 et 13 

« Cette phrase se plante soudain dans ma poitrine. » 
 

a) Nommez la figure de style utilisée. (2 points) 

b) Que comprend-on des sentiments de Nathaniel grâce à cette figure 

de style ? (2 points) 

 

4. Lignes 12 à 21 

Quel est l’état d’esprit de Nathaniel dans ce passage ? Justifiez votre 

réponse en vous appuyant sur au moins trois éléments précis du texte. 

(6 points) 

 

5. Lignes 15 à 30 

Relevez deux éléments de ce passage qui montrent l’intervention de la 

science dans la vie de Nathaniel. (4 points)
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6. Ligne 31  

« Je pousse un soupir soulagé. » 
 

a) Pourquoi Nathaniel est-il soulagé ? (2 points) 

b) Selon vous, a-t-il raison de l’être ? Justifiez votre réponse en vous 

appuyant sur le texte. (4 points) 

 

7. Image et texte :  

Relevez au moins trois éléments de l’image qui peuvent être mis en 

relation avec le texte, en expliquant ces liens. (6 points) 

 

II. Grammaire et compétences linguistiques (18 points) 
 
8. Lignes 21 et 22 

« Sira est en train de calculer les données nécessaires pour 

apporter une réponse fiable à votre question », déclare la voix 

inhumaine ». 
 

a) À quelle classe grammaticale appartiennent les trois mots 

soulignés ? (2 points) 

b) Identifiez et nommez les deux éléments qui composent le mot 

« inhumaine ». (2 points) 
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9. Lignes 19 
 

« Tu veux dire que je dois épouser Idalie ? » 
 

Transformez cette phrase en passant du discours direct au discours 

indirect. Vous commencerez par « Nathaniel demande à Sira 

si………….» (4 points) 

 

10. Réécriture 
 

a) Réécrivez le passage suivant en conjuguant les verbes à l’imparfait 

de l’indicatif. 
 

« Tandis que je fixe le huit horizontal qui clignote sur l’écran 

de ma montre, mes doutes me paraissent, tout à coup, 

ridicules. Je vis avec Idalie, je suis heureux avec elle et je 

connais déjà notre pourcentage de compatibilité. » (6 points) 

 

b) Réécrivez le passage suivant en remplaçant « Sira » par « Les 

machines » et faites tous les accords qui s’imposent. 
 

« Sira s’est occupée de tout. Elle a choisi la robe blanche 

d’Idalie. » (4 points) 


